

唐家璇访日:正告日本“别玩火”

强调主权问题没有让步余地 中日僵局难破有望局部缓和

中国前国务委员、中日友好协会会长唐家璇5日在日本长崎市出席“新日中友好21世纪委员会”会议。

日本媒体很“激动”

这一消息让日本媒体十分“激动”，媒体对唐家璇访日有诸多解读，猜测“日中交流的大门有可能被推开”。

唐家璇在会上发表了题为“正本清源、标本兼治，推动中日关系改善发展”的主题演讲。他强调，中国在主权问题上没有让步余地，敦促日本领导人正确认识历史问题，也希望中日能通过对话解决问题。

上海交通大学环太平洋研究中心主任王少普认为，在安倍政府的错误政策下，中日关

系的僵局目前不可能获得根本性的改善，但是通过经济文化领域的交流，增加民间来往，获得局部改善仍有可能。

唐家璇敦促日本领导人按照中日联合声明的精神同军国主义划清界限，履行历届政府反省侵略历史的承诺。“如果渲染外部威胁，人为制造紧张对立，是不负责任的玩火行为。”同时，唐家璇强调，“我们始终主张并积极致力通过对话磋商，和平解决问题”。

中国不急于“破冰”

日方首席委员西室泰三对当前东海局势表示深切忧虑，呼吁中日不应敌视对方或将对方视为威胁。他称：“我们期待中国作出决断，打开对话的大门。”会后，唐家璇与长崎县

知事会面，并参加在福冈举行的中日友好交流大会等活动，不会与日本首相安倍晋三等政要会谈。

中国社科院日本研究所研究员吕耀东表示，唐家璇曾任中国外交部长，多年主管中国对日政策，唐家璇此次不前往东京，会见日本政要的范围有限，这表明中日关系目前依然紧张。通过开展经济、文化等交流孤立安倍政府，是中国目前对日关系的基本战略，但是中国也不急于改善日中关系。

演讲突出三内容

王少普认为，唐家璇的演讲突出了三方面内容。第一，重申中国在领土问题以及历史问题上的原则立场，第二，以务实态度提出建

立钓鱼岛危机管控机制，现在要看日本方面如何“接招”，第三，回应了日本经济界关于加强中日经济合作的要求。

日本媒体猜测，中日之间的一些动向表明，两国经济交流有望再次启动，中国有望在环保、城市化等方面引进日本专利技术。

王少普表示，“后冷战时期”的国家关系比以往更加复杂，中日之间虽然存在尖锐矛盾，但在全球化的条件下，也存在重要的共同利益，正常的经济往来没有中断，加强经贸合作也是日本经济界人士的普遍呼声。

东京大学副教授川岛真认为，对日本社会来说，一个强大的中国在某种层面上已经被接受，在新时代寻找新平衡的现实主义观点正占据主导。 本报记者 张颖

美国防部发布中国军力报告

新华社华盛顿6月5日电 美国国防部5日发布年度《与中华人民共和国有关的军事与安全发展》报告，认为中国在2013年持续推进长期、全面的军事现代化计划，以在持续时间长、烈度高的地区性军事冲突中取得胜利。

报告称，中国军队现代化能力进一步加强，联合军演日益频繁，快速解决潜在冲突成为中国军事投入的重点。

报告对中国增加军事开支、武器研发以及网络安全案加质疑，称中国公布的国防预算连续20多年保持较快速度增长，其中很大部分是用来研发先进武器及提高网络攻击能力。

称将派大使出席乌总统就职仪式

俄方似已认可波罗申科地位

新华社上午电 俄罗斯官员5日说，俄驻乌大使米哈伊尔·祖拉博夫7日将出席乌克兰当选总统彼得罗·波罗申科的就职仪式。媒体分析认为，这意味着俄罗斯已认可波罗申科的总统地位。

乌克兰政府没有邀请俄罗斯总统普京出席这一仪式，原因是后者没有正式承认本届总统选举的合法性。

俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫5日指责七国集团支持乌克兰军队对本国人民使用武力，这种行为是在奉行“犬儒主义”。

俄朝合作升温 有意投资采矿

新华社上午电 继俄罗斯免除朝鲜近百亿美元债务后，俄朝官员5日会晤，磋商更多合作方案。俄罗斯远东地区发展部长加卢什科说，俄方将扩大对朝物资出口，增加对朝投资，朝方则有望向俄企开放矿产资源开采许可，为俄方工作人员入境签证提供便利。

今年5月，俄罗斯免除了朝鲜90%的欠款。这一欠款追溯至苏联时期，截至2012年9月总额109.4亿美元，剩余10%的欠款，即10.94亿美元，朝鲜将在20年分40期偿还。

今年1月，英国SRE矿业公司称，朝鲜稀土元素氧化物储量接近2.16亿吨，居世界前列。

乌克兰危机后首次与西方领导人会晤 相聚诺曼底 普京“不回避任何人”



▲ 奥巴马在爱丽舍宫迎接普京
▲ 普京在巴黎机场与卡梅伦举行会谈 图 GJ

“奥朗德周四晚上肯定不会挨饿了”。在诺曼底登陆70周年的纪念日前夕，美国媒体如此调侃。

东道主法国邀请美国、俄罗斯、乌克兰等19国首脑赴诺曼底参加纪念仪式，因为乌克兰问题，这场首脑聚会变得异常“纠结”。

法国接待费心思

5日晚，为了避免“冷战”已久的奥巴马和普京见面，法国总统奥朗德在接待两位贵宾时颇费了一番心思。

晚上7时，奥朗德前往凯旋门附近的一家法式餐厅与奥巴马共进晚餐，品尝了法国大餐和美酒，他们席间就乌克兰局势、法国为俄罗斯建造“西北风”号直升机航母、巴黎银行在美国面临100亿美元天价罚单等问

题交换意见。

俄英“镜头外”握手

与此同时，普京正在巴黎戴高乐机场的贵宾室内与同期抵达的英国首相卡梅伦晤谈，这是乌克兰危机爆发后，普京首次与西方领导人面对面会晤。俄罗斯媒体称，两人开始谈话前“未照传统握手”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫称，普京与卡梅伦讨论了乌克兰局势的问题，以及恢复俄英对话的可能性。佩斯科夫称，会谈结束后，两人“在镜头外”相互握手。

卡梅伦表示，他本人向普京总统传达了“明确且坚定的”消息，就是莫斯科必须承认乌克兰选举的新总统波罗申科。

奥朗德送走奥巴马后又马不停蹄地赶

回总统府。晚上9时许，普京抵达爱丽舍宫，奥朗德走下台阶相迎。这次会面以宵夜形式进行，整个过程持续了大约一个半小时。

绞尽脑汁免尴尬

美俄外交人员绞尽脑汁，既要确保本国总统和奥朗德有足够的会面时间，又要避免奥巴马和普京不会碰头，以免尴尬。两国外交部门还特意通知诺曼底登陆纪念活动的主办者，要求他们为奥巴马和普京准备不同的进城路线，以免不小心打了照面。

奥巴马已表示，此次纪念活动中，不管是吃饭还是拍照，都不会和普京挨着。

当被问及他是否会与波罗申科握手时，普京回答：“我不打算回避任何人，我会与所有人交谈。” 钟和

未能出席七国集团(G7)峰会，俄罗斯总统普京也没有闲着。他在接受法国媒体采访时，畅谈自己出席诺曼底登陆纪念仪式的打算，还不忘猛批美国的外交和军事政策，大有场外抢镜之意。

“祝他们有好胃口”

七国集团17年来首次把俄罗斯排除在外，普京幽默回答称：“祝他们有个好胃口。”

普京再次否认俄罗斯军事干预乌克兰，要求美国等西方国家拿出证据。他还反讽美国当初对伊拉克动兵前“作假证”的行为，认定美国才善于撒谎。

“整个世界都记得，美国时任国务卿鲍威尔出示有关伊拉克大规模杀伤性武器的证据，在联合国安理会摇动一些装有洗衣粉的试管……后来的结果是伊拉克从未有过大规模杀伤性武器。”

幽默回应缺席 G7 峰会 普京场外也在“抢镜头”

普京指责美国肆意干涉他国内政。“我们在海外几乎没有军事力量，看看，世界上到处都有美军基地和美军部队。”

“最好别跟女人吵”

美国前国务卿希拉里先前指责普京效仿纳粹头子希特勒的做法，试图改变东欧版图。普京回应说：“最好不要与女人争吵。”

不过，普京显然认为希拉里的表态属于极端言论。“当人们把边界推得太远，不是因为强大，而是因为他们虚弱。”

影响力并未缺席

普京的身影没有出现在G7峰会上，但他的影响力并未缺席。美联社的报道标题，就是“普京缺席主导七国集团峰会”。美联社称，峰会联合声明中的强硬表态无法掩盖这样一个事实，欧洲国家已经把重点转向重新接触普京。

七国集团领导人明白，他们无法完全疏远普京，在叙利亚、伊朗、阿富汗等众多问题上，他们需要普京的支持。 林昊